

Хроника основных административно-территориальных преобразований

До 1785 года. Заселяемая территория Северного Кавказа входила в состав Астраханской губернии.

5 мая 1785 года. Образовано Кавказское наместничество из областей Астраханской и Кавказской.

Кавказская область выделена из Астраханской губернии в составе шести уездов: Екатериноградского, Моздокского, Кизлярского, Георгиевского, Александровского и Ставропольского. Административный центр – город Екатериноград.

Февраль 1786 года. Открыты уездные присутственные места в городах Александрове, Георгиевске, Ставрополе.

30 августа 1790 года. Кавказское наместничество и Кавказская губерния ликвидированы. Губернские присутственные места переведены в Астрахань. Город Екатериноград и Екатериноградский уезд упразднены, населенные пункты уезда распределены между Александровским, Георгиевским и Моздокским уездами. Территория Кавказской губернии включена в состав Астраханской губернии.

15 ноября 1802 года. Кавказская губерния отделена от Астраханской в составе пяти уездов: Александровского, Георгиевского, Кизлярского, Моздокского, Ставропольского. Административным центром губернии определен г. Георгиевск.

24 июля 1822 года. Кавказская губерния переименована в Кавказскую область с уездами Георгиевским, Кизлярским, Моздокским и Ставропольским. Областным городом назначен Ставрополь. Александровский уезд и город Александров упразднены.

2 октября 1824 года. Областные присутственные места из Георгиевска переведены в Ставрополь.

10 марта 1825 года. Образовано Главное приставство магометанских кочующих народов в составе Кавказской области.

6 февраля 1827 года. Управление Кавказской области разделено на четыре степени: главное – Главноуправляющий в Грузии (Тифлис); областное – начальник области и областной совет в Ставрополе; окружное – начальники округов и окружные советы; волостное – правления на местах. Область состояла из округов Георгиевского, Кизлярского, Моздокского и Ставропольского.

Кочующие народы разделены по пяти приставствам: Едисанское, Едишкульское, Джембулуковское, Туркменское, Караногайское.

2 мая 1847 года. Кавказская область переименована в Ставропольскую губернию; Ставропольский, Пятигорский, Кизлярский округа – в уезды.

1858 год. На территории кочующих народов сформировано шесть приставств: Ачикулакское, Джембулуковско-Едисанское, Калаусо-Саблинское, Бештово-Кумское, Караногай-Едишкульское, Трухменское.

1860 год. Образованы Кубанская и Терская области с областными городами Екатеринодаром и Владикавказом.

Терская область состояла из военных отделов: Восточного, Западного и Среднего.

Большедербетовский улус передан из Астраханской губернии в ведение Главного пристава магометанских кочующих народов.

1 января 1861 года. Упразднены Калаусо-Джембулуковское и Калаусо-Саблинское приставства.

1866 год. От Ставропольской губернии к Терской области отчислен город Моздок.

1867 год. От Ставропольской губернии к Терской области отчислен город Кизляр с частью уезда.

1868 год. Образован Новогригорьевский уезд с центром в селе Прасковья. Ставропольская губерния разделена на три уезда: Новогригорьевский, Пятигорский, Ставропольский.

От Ставропольской губернии к Терской области отчислен город Георгиевск.

30 декабря 1869 года. Терская область разделена на семь округов: Аргунский, Веденский, Владикавказский, Георгиевский, Грозненский, Кизлярский, Хасав-Юртовский.

15 мая 1872 года. Ставропольский уезд разделен на два уезда: Медвеженский и Ставропольский.

21 мая 1873 года. Упразднен Пятигорский уезд и образован Александровский с центром в селе Александровском (Воронцовке), переименованном в уездный город Александровск.

21 мая 1874 года. В состав Терской области передан город Пятигорск с населенными пунктами бывшего Пятигорского уезда. Георгиевский отдел Терской области переименован в Пятигорский.

1 января 1882 года. Пятигорский округ Терской области разделен на два округа: Пятигорский и Нальчикский с окружными городами Пятигорск и Нальчик. Область разделена на восемь округов: Аргунский (укр. Шатоевское), Веденский (укр. Веден), Владикавказский (г. Владикавказ), Грозненский (г. Грозный), Кизлярский (г. Кизляр), Нальчикский (г. Нальчик), Пятигорский (г. Пятигорск), Хасав-Юртовский (шт. кв. Хасав-Юрт).

21 марта 1888 года. Терская область разделена на три отдела - Кизлярский, Пятигорский, Сунженский; четыре округа - Владикавказский, Грозненский, Нальчикский, Хасав-Юртовский.

Карангайское приставство передано из Ставропольской губернии в Терскую область.

10 июня 1900 года. Учрежден Прасковейский уезд из частей Александровского и Новогригорьевского уездов с центром в селе Прасковья.

Новогригорьевский уезд переименован в Благодарненский.

18 декабря 1911 года. Город Святой Крест из заштатного преобразован в уездный. Прасковейский уезд переименован в Святокрестовский, уездные присутственные места переведены из Прасковьи в Святой Крест.

1917 год. На территории губерний и областей провозглашены советские республики: Кубанская, Черноморская, Ставропольская, Донская.

1 марта 1918 года. На II съезде народов Терека в Пятигорске провозглашена Терская советская республика.

7 июля 1918 года. Кубано-Черноморская, Терская и Ставропольская республики объединены в Северо-Кавказскую республику с центром в городе Екатеринодаре.

Август 1918 года. ЦИК Северо-Кавказской республики переведен в город Пятигорск.

Декабрь 1918 года. Северо-Кавказская республика прекратила существование.

3 апреля 1920 года. Образованы Ачикулакский район в составе Святокрестовского уезда, Туркменский район в составе Благодарненского уезда.